



路遇老人摔倒如何帮把手? 专业人士告诉你这样做

小朋友们,我们从今天起推出“少儿普法课堂”系列文章,通过一些典型案例,和大家讨论五个话题,并请专业人士为大家讲一讲案例相关的法律知识。希望小朋友们能从中有所收获,在学校以及日常生活中,做一名知法懂法的少年。

今天我们首先要讨论的话题是,路上遇到老人摔倒了,应该怎么办?

据媒体报道,今年8月,江西一老人李某被南城县公安局依法行政拘留。原因是其涉嫌殴打一名17岁的少年。

1 搀扶老人被诬陷 警方最终还少年清白

8月12日,17岁的南城小伙小孟骑车外出,在路上远远看到一个老人摔倒在地。他停下车上前搀扶起老人,还通过老人的手机,帮助其联系上了家属,并在原地陪伴老人等候家属的到来。

老人家属赶到现场后,老人却误以为自己是被小孟骑车撞倒后摔伤的,对其进行推搡并掌掴。“家属不感谢也没事,但我没有想到的是,老人及家属竟诬陷我就是撞了老人的‘肇事者’。”小孟觉得很委屈,只能选择报警。

警方最终找到了能够证明小孟清白的视频影像。视频显示,小孟确实是在老人已经倒地之后才赶到的,并且将老人扶起,是见义勇为的行为。老人家属意识到错误后向小孟道歉,同时对小孟表示感谢并对其进行赔偿。最后,打人的老人李某也在伤愈后,主动到南城县公安局接受了处罚。虽然之前饱受非议和指责,但小孟向民警表示,并不后悔上前帮助老人。

关于见义勇为的建议



1、尽量找专业人员施救



2、寻找第三人共同施救



3、留存施救的相关证据



4、依法维护自身合法权益

制图 王思祺



江西17岁少年小孟搀扶倒地老人被诬陷,警方在现场调查。图据江西新闻

面对一些紧急情况时见义勇为,是每个善良人的必然选择,但小朋友们也要学会保护自己,避免陷入不必要的法律纠纷。成都大学法学院讲师、四川省反家暴知识普及基地研究员贺海燕给小朋友们几点建议:

2 如何见义勇为? 给小朋友们几点建议

第一,尽量找专业人员施救。遇到老人跌倒或是其他紧急情况,首先要认真观察被救助者的具体情况,是否受伤,是否需要救治。如果需要救治,可尝试寻找附近的医疗救助专业人士,或第一时间拨打110、120、119等救助电话,等待专业救援人士提供救助。

第二,最好寻找第三人共同施救。在专业救助人员到来之前确实需要实施救助行为时,尽量寻求第三者的帮忙,一是可以共同对需要救助

者实施救助行为,有利于提升救助的质量和效率;二是万一出现老人认错损害人或故意讹诈的情况,便于和第三人之间相互作证,避免纠纷。

第三,留存施救的相关证据。在施救过程中,在不影响他人隐私的情况下,建议尽可能保留物证,利用手机等工具,通过拍摄照片、录音或视频,记录现场原状或施救过程,并建议长时间保留,以备作为未来维护权益的证据。

第四,依法维护自身合法权益。见义勇为时一旦遇到恶意诬陷救助者或侵害救助者名誉权时,一定要积极主张自己的合法权利,一是依法维护自身的合法权利不受侵害,二是让恶意诬陷救助者受到相应的惩罚,维护社会公平和正义。

3 日常教育中 家长需要关注哪些方面?

贺海燕提醒,在日常教育中,家长可以多多关注以下几点:第一,告诉孩子理性思考、专业施救。面对突发紧急或危险情况,若发现有需要救助的人,首先不要慌张,安静下来仔细思考,找到适当的解决问题的办法。如果救助行为的要求已超出自身能力范围,建议以适当的方式快速求助公安机关、医院或消防等专业救助机构。平时多关注、学习和积累自救、急救知识,提升自己施救的能力,尽量避免好心办坏事。

第二,生命无价,量力而行。见义勇为有个非常重要的前提,即首先要保护好自己的健康和生命。在救助他人时,要合理判断情况的危险程度,准确评估自身的救助能力,量力而行,不要拿自己的生命和健康冒险。

第三,得到帮助要感恩,施以援手不求回报。每个人都是自己人身和财产安全的第一责任人。遇到危险情况,若获得了他人的无私帮助,一定要有感恩之心,既是礼貌,更是美德。若有机缘救助了他人,不求回报,因为见义勇为的真谛是善良利他,而不是有价交换。若不幸遇到恶意诬陷救助者,就要像17岁的小孟同学那样报警维护自己的合法权利。

华西都市报-封面新闻
记者 戴竺芯
案例综合中国青年报